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	 Рис. 15	 Рис. 16

	 Рис. 17	 Рис. 18

Рис. 19

Использование этого средства 
объясню на примере. Открываю 
слайд. На нём изображено сол-
нышко, которое выглядывает 
из-за тучки, и дождевые ка-
пельки. Сообщаю детям, что не-
обходимо собрать дождевые ка-
пельки, чтобы не пошёл дождь. 
Ученики по очереди выходят к 
доске, вытягивают дождевую 
капельку, к которой прикре-
плён пример, устно решают его, 



№ 1
2016 7

а затем помещают на тучку. Когда пример опускается на тучку, 
открывается правильный ответ. 

Ни один ученик не остаётся равнодушным, когда использу-
ется данное интерактивное средство. Каждому хочется достать 
дождевую капельку, лепесток, снежинку и т. п. и после реше-
ния выражения опустить на тучку или в озеро. Такие задания 
содействуют развитию вычислительных навыков.

При организации повторения, при подведении итога урока, 
для рефлексии я использую интерактивные средства проверки: 
кнопки, точки, тесты, «юлу» (рис. 20–23). 

С помощью данных средств можно проверять как вычисли-
тельные навыки, так и теоретические знания учащихся, умение 
решать задачи.

	 Рис. 22	 Рис. 23

	 Рис. 20	 Рис. 21
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Программа Smart 
Notebook даёт возмож-
ность использовать на 
уроке электронные ин-
струменты: линейку, 
транспортир, треуголь-
ник, циркуль (рис. 24). 
С их помощью объяс-
няю учащимся, как на-
чертить и измерить от-
резок, учу различать 
острые, тупые и прямые углы, чертить окружность и т. д. 
Использование интерактивных инструментов помогает стимули-
ровать познавательную деятельность и творческую инициативу 
учащихся.

При решении геометрических задач на доску вывожу гото-
вый чертёж к задаче (его очень легко можно создать с помощью 
панели инструментов в программе Smart Notebook). Учащиеся 
при необходимости выполняют дополнительные построения и 
по полученному чертежу решают задачу. Чертежи появляются 
на доске последовательно, что позволяет избежать ненужного 
нагромождения. В данной программе появляется дополнитель-
ная возможность поэкспериментировать с условием задачи, 
изменяя чертёж и рассматривая различные случаи. Это спо-
собствует развитию геометрических представлений учащихся 
и лучшему пониманию темы.

Использование презентаций, созданных в программе Smart 
Notebook, значительно повышает эффективность усвоения ма-
териала обучающимися при значительной экономии времени, 
мотивирует учеников на получение знаний. Работа на уроке 
становится живым действием, которое вызывает у младших 
школьников непосредственную заинтересованность, а также со-
действует прочному усвоению знаний, умений и навыков. 

Рис. 24
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Порядок действий в выражениях 
со скобками и без скобок

Математика. II класс

Цель: предполагается, что к окончанию урока ученики будут:
знать порядок выполнения действий в выражениях со скоб-

ками и без скобок;
уметь определять порядок выполнения действий в выраже-

ниях со скобками и без скобок и находить значения выраже-
ний; составлять выражения со скобками и без скобок.

Задачи:
совершенствовать вычислительные навыки;••
содействовать развитию внимания, логического мышления ••

учащихся;
создать условия для активизации умственной деятельности ••

школьников, воспитания положительной мотивации к учебной 
деятельности; воспитания внимательного отношения к товари-
щам, культуры поведения;

способствовать воспитанию бережного отношения к при-••
роде.

Оборудование: интерактивная приставка, программа 
Smart Notebook; оценочные листы, оценочные линейки; 
задания для работы в группах, снежинки-талисманы, 
картина зимы.

1. Организационный этап.
— Народная мудрость гласит, что глупые люди учатся на 

своих ошибках, умные — на чужих, а мудрецы совсем не де-
лают ошибок. До мудрецов нам, конечно же, далеко, поэтому, 
как умные люди, сегодня на уроке мы постараемся исправлять 
чужие ошибки и приобретать новые знания. Поскольку в гости 
всегда ходят с подарками, я тоже принесла вам подарок. Это не 
просто снежинка. Это талисман, который будет приносить нам 
удачу сегодня на уроке: поможет быть внимательными, собран-
ными, правильно выполнять все задания. Оценивать сегодня 
работу вы будете в оценочных листах, которые лежат у вас на 
парте. Образец такого листа я повесила на доску.
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2. Проверка домашнего задания.
Слайд 1.
— Назовите число, которое:

получилось в ответе задачи 99
(12);

получилось в первом выраже-99
нии (40);

во втором выражении 99 (84);
в третьем выражении 99 (80).

(Учитель щелкает по правильным ответам: они выделя-
ются кружками.)

— Давайте оценим домашнюю работу. Если у вас получились 
все правильные ответы, поставите 4 балла в оценочные листы. 
За каждую ошибку количество баллов уменьшается на 1.

3. Устный счёт.
Среди выделенных чисел назовите круглые двузначные 99

числа. (40, 80.)
Найдите разность этих двух чисел. 99 (80 – 40 = 40.)
Увеличьте число 12 на 40. 99 (52.)
Уменьшите число 84 на 40. 99 (44.)
Найдите сумму числа 40 и 8. 99 (48.)

4. Актуализация знаний.
Слайд 2.
— А теперь поработаем самостоя-

тельно. У вас на парте лежат ли-
сточки розового цвета с заданиями. 
Все выражения уже решены. Вам 
нужно проверить, правильно ли ре-
шены выражения и, если есть, ис-
править ошибки.

Проверка выполнения задания. 
— В каких выражениях вы нашли ошибки? (Ученики назы-

вают выражения с ошибками, учитель на слайде проверяет.)
— Если в ваших листочках теперь все выражения решены 

правильно, поставьте себе в оценочные листы 4 балла. За каж-
дую ошибку количество баллов у вас будет уменьшаться на 1. 
Оцените свою работу.
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Решение задач. 
А. Ученики седьмой школы повесили сначала 20 кормушек 

для птиц, а потом ещё 10. Сколько кормушек для птиц пове-
сили ученики седьмой школы?

— Для чего нужны кормушки?
Б. На кормушке, которую повесили 

школьники, сидело 12 птичек. Снача-
ла с кормушки улетело 5 синичек, а 
потом прилетело 3 воробья. Сколько 
птиц стало на кормушке?

Слайд 3. 
— Снеговики, стоя возле кормушки, 

попытались решить эту задачу. Но ва-
рианты решения у них получились разные. Найдите правильное 
решение.

Варианты решения: 	 1) 12 – 5 + 3 = 10 (пт.)
					     2) 12 – 5 – 3 = 4 (пт.)
					     3) 12 + 5 + 3 = 20 (пт.)
5. Целеполагание. 
Работа в группах. Каждая группа получает 2 выражения.
— Предлагаю вам стать исследователями. Для этого мы 

объединимся в группы. У каждой группы на листах записаны 
2 одинаковых выражения, но ответы в них разные. Вам нужно 
исправить ошибки так, чтобы ответы были правильными. Чис-
ла и знаки в выражениях изменять нельзя.

16 – 6 + 3 = 13
16 – 6 + 3 = 7
— Предлагаю девиз работы в группе: «Не я, а мы!»
Проверка. Представители групп выходят с выполненными 

заданиями к доске. 
Ситуация 1. Ребята хотя бы одной группы справились с за-

данием.
Представитель группы объясняет, как они исправили ошибки.
Ситуация 2. Ни одна из групп с работой не справилась.
— Проверим первое выражение. Нужно ли здесь что-то ис-

правлять? (Нет, всё решено правильно.)
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— Проверяем второе выражение. Какое значение выражения 
мы должны получить? (7.)

— Как из 16 получить 7? (Из 16 нужно вычесть 9.)
— А как получить в данном выражении 9? (К 6 прибавить 3.)
— Что же нужно сделать, чтобы в выражении сначала нуж-

но было выполнять сложение? (Поставить скобки.)
— Чем отличаются эти выражения? (В одном выражении 

есть скобки, а во втором скобок нет.)
— Итак, тема нашего сегодняшнего урока: «Порядок дей-

ствий в выражениях со скобками и без скобок».
— Как вы думаете, чему мы сегодня должны научиться на 

уроке? (Ответы детей.)
— К концу сегодняшнего урока мы с вами должны знать 

порядок выполнения действий в выражениях без скобок и со 
скобками, уметь находить значения выражений со скобками и 
без скобок, составлять числовые выражения. (Вывешиваю на 
доску цели урока.)

6. Изучение нового материала. 
— А сейчас вернёмся к нашим числовым выражениям на до-

ске. Почему получились разные ответы? (Потому что в одном 
выражении нет скобок, а во втором — есть.)

— Докажите, что в первом выражении получится 13.
— Значит, какой мы можем сделать вывод? В каком порядке 

выполняются действия, если в выражении нет скобок? (По по-
рядку, слева направо.)

— Докажите, что во втором выражении получится 7.
— Давайте сделаем второй вывод. В каком порядке выпол-

няются действия, если в выражении есть скобки? (Сначала 
выполняются действия в скобках.)

— Мы как исследователи сделали два вывода. Давайте убе-
димся, что наши выводы правильные. Откройте учебники на 
с.  118 и прочитайте правило.

7. Закрепление знаний.
Решение выражений.
— Мы с вами уже знаем, в каком порядке выполняются дей-

ствия в выражениях. А сейчас будем учиться решать выражения 
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со скобками и без скобок. Посмотрите на 
экран (слайд 4). Здесь даны выражения, 
в которых мы будем определять порядок 
действий и находить их значение.

(Ученики определяют порядок дей-
ствий в первом выражении и находят 
значение выражения. Учитель записы-
вает на доске результаты. Такая же работа проводится со 
вторым выражением.)

— А выражения второго столбика вы сейчас выполните са-
мостоятельно. Откройте тетради, запишите сегодняшнюю дату. 
Сначала я предлагаю только записать два выражения в тетрадь 
и сверху определить порядок действий.

Слайд 5.
— Проверьте работу и оцените. За пра-

вильный порядок действий в обоих выра-
жениях вы можете получить 2 балла.

— Встаньте те, кто смог заработать 
2 балла.

— А сейчас найдите значения этих 
выражений.

— Давайте проверим работу. Оценим мы это задание тоже 
2  баллами. Оцените.

Работа в парах. 
— У вас на партах лежат голубые листочки, на которых по-

мещено следующее задание. Выполнять вы его будете в парах. 
Как вы думаете, что обозначают цифры над знаками действий? 
(Указывают на порядок действий.)

— Что нужно сделать, чтобы действия выполнялись в таком 
порядке? (Расставить скобки.)

— Правильно. Вам необходимо рас-
ставить скобки в выражениях в соответ-
ствии с указанным порядком действий и 
найти значения выражений. (Задания на 
листочках из № 3, с. 118 учебника.)

— А сейчас посмотрите на доску и 
проверьте работу. 

Слайд 6.
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— За каждое правильно выполненное выражение вы полу-
чаете 2 балла. 

— Какое самое большое количество баллов вы можете по-
лучить? (6 баллов.)

— Оцените работу. 
Физкультминутка. 
8. Обобщение изученного материала. 
Решение задачи. 
— В учебнике на странице 119 найдите задачу 5. Прочитайте 

эту задачу самостоятельно. (После самостоятельного чтения 
задачу читает ученик.)

— Ещё раз глазками просмотрите задачу. Обратите внимание 
на те изменения, которые производил Витя.

— Сколько файлов было у Вити в компьютере? (10.)
— Что сделал Витя вначале? (Создал 2 файла.)
— Как изменилось количество файлов в компьютере? (Коли-

чество файлов увеличилось.)
— Что можно узнать? 
— Каким действием мы это можем записать? (10 + 2 = 12.)
— Какие изменения произошли потом? (Витя удалил  

3 файла.)
— Как изменилось количество файлов? (Уменьшилось.)
— Как мы это запишем? (12 – 3 = 9.)
— Запишите решение задачи в тетради. 
Проверка по слайду.
— Предлагаю вам стать исследователями и попытаться за-

писать решение этой задачи в виде числового выражения. (Уче-
ники записывают числовое выражение в тетради.)

— В каком порядке мы будем выполнять действия в этом 
числовом выражении?

Составление числовых выражений. 
— Мы с вами уже умеем решать числовые выражения со 

скобками и без скобок. А сейчас мы с вами будем учить-
ся записывать числовые выражения. Посмотрите на экран 
(слайд 7).
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— Давайте прочитаем предложение, по которому снеговик 
предлагает составить числовое выражение. (К 20 прибавить 
разность чисел 36 и 6.)

— Его друг уже составил выражение по этому предложению. 
Посмотрите, ребята, вы согласны со снеговиком? (Нет.) По-
чему? 

— Какое число предлагает прибавить к 20 снеговик? (36.)
— А как показать, что прибавить нужно всю разность? 

(Взять разность в скобки.)
— А теперь найдите значение этого выражения. (50.) 
— А теперь прочитайте ещё одно предложение. (Из числа 20 

вычесть сумму чисел 7 и 3.)
— Из чего мы будем вычитать? (Из числа 20.)
— Что нужно вычесть из 20? (Сумму чисел 7 и 3.)
— Как показать, что вычитать нужно не отдельное число, а 

сумму? (Взять сумму в скобки.)
— Посчитайте, сколько получится. (10.) 
— Теперь ещё одно выражение попытайтесь составить  

в группах. Записывайте прямо на листах. (К числу 70 приба-
вить разность чисел 20 и 0.)
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(Ребята самостоятельно выполняют задание.)
(Проверка. Показываю решение одной группы, выполнившей 

задание правильно. Прошу поднять руки тем, чья группа сде-
лала так  же.)

9. Информирование о домашнем задании.
— Обратите внимание на задания рядом с домиком. Дома в 

задании 1 вам предлагается выполнить такое же задание: со-
ставить числовые выражения. Прочитайте задачу 2. Понятна 
ли вам задача, которую будете решать 
дома?

10. Подведение итогов урока. 
— А сейчас давайте вспомним, чему 

мы должны были научиться сегодня на 
уроке. (Ученики читают цели.) 

Слайд 9.
— (Первая и вторая точка.) Какое 

действие выполняется первым в данных 
выражениях? (Ученики находят значение данных выраже-
ний.)

— (Третья точка.) Послушайте выражение. К разности чисел 72 
и 2 прибавить 30. Какую часть выражения нужно взять в скобки?  
(72 – 2.) Найдите значение этого выражения.

— (Четвёртая точка.) К числу 40 прибавить разность чисел 
30 и 10. Найдите значение выражения.

11. Рефлексия. 
— Сейчас мне очень хочется узнать, как сегодня на уроке 

вам помогли талисманы. Возьмите оценочные листы и под-
считайте количество набранных баллов. В третьем задании вы 
выбираете число, написанное карандашом.

— Предлагаю на этой чудесной зимней картине устроить 
снегопад из наших талисманов. Но снежинки вы повесите в 
зависимости от количества набранных баллов: 11 баллов, 8–10 
баллов, 5–7 баллов.

— Я тоже хочу повесить вашу общую снежинку-талисман на 
самую верхушку нашей картины, потому что вы сегодня молод-
цы: были внимательными, старательными, активными.


